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ЗА ЛА ТЫ РЭ ЗЕРВ 
МЕН ШЫМ НЕ СТА НЕ

Нац банк праг на зуе за ха-
ван не зо ла та ва лют ных рэ-
зер ваў кра і ны да кан ца го да 
на сён няш нім уз роў ні. Та кое 
мер ка ван не так са ма вы ка заў 
стар шы ня Праў лен ня На цы-
я наль на га бан ка Па вел Ка-
ла ур.

Кі раў нік Нац бан ка ад зна-
чыў, што ў лі пе ні бы лі за-
бяс пе ча ны пі ка выя вы пла ты 
па аб слу гоў ван ні знеш няй і 
ўнут ра най ва лют най за па зы-
ча нас ці ў памеры 1,3 млрд 
до ла раў. Па звест ках рэ гу-
ля та ра, за сту дзень–лі пень 
2015 го да зо ла та ва лют ныя 
рэ зер вы Бе ла ру сі змен шы-
лі ся на 0,4 млрд до ла раў і на 
1 жніў ня скла лі 4,7 млрд.

АД КУЛЬ ЧА КАЦЬ 
КРЭ ДЫ ТАЎ?

Па сло вах кі раў ні ка Нац-
бан ка, кан чат ко вая су ма 
крэ ды ту Еў ра зій ска га фон-
ду ста бі лі за цыі і раз віц ця 
(ЕФСР) для Бе ла ру сі бу дзе 
за ле жаць ад маг чы мас цяў 
фон ду.

«За яў ка бы ла пер ша па-
чат ко ва на 3 млрд до ла раў, 
але кан крэт ныя ліч бы за-
ле жаць ад шэ ра гу фак та-
раў», — ска заў Па вел Ка-
ла ур.

«Што да ты чыц ца ўза-
е ма дзе ян ня з экс пер та мі 
ЕФСР, — ад зна чыў Па вел 
Ка ла ур, — то па гра шо вых 
агрэ га тах, па ма не тар най і 
ва лют най па лі ты цы ў ба коў 
су пя рэч нас цяў ня ма».

«Пэў ныя пы тан ні за ста-
юц ца ў част цы струк тур ных 
рэ фор маў, але гэ та пы тан ні 
пе ра моў на га пра цэ су», — 
кан ста та ваў ён.

На га да ем, што ў пер шай 
па ло ве 2015 го да Бе ла русь 
па да ла за яў ку на крэ дыт у 
па ме ры 3 млрд до ла раў у Ан-
ты кры зіс ны фонд Еў рА зЭС, 
які ця пер пе рай ме на ва ны ў 
Еў ра зій скі фонд ста бі лі за цыі 
і раз віц ця. У па чат ку лі пе ня 
Еў ра зій скі банк раз віц ця пра ін-
фар ма ваў, што ЕФСР рых туе 
за клю чэн не па за яве Бе ла ру сі 
на атры ман не крэ ды ту.

Так са ма Па вел Ка ла ур ад-
зна чыў, што кра і на раз ліч вае 

на крэ ды та ван не Між на род-
на га ва лют на га фон ду для 
вы ра шэн ня праб лем з пла-
цеж ным ба лан сам.

«Га вор ка ідзе аб ме ха ніз-
ме па шы ра на га крэ ды та ван-
ня, які ство ра ны Між на род-
ным ва лют ным фон дам для 
вы ра шэн ня доў га тэр мі но вых 
праб лем з пла цеж ным ба-
лан сам і які пра ду гледж вае 
ад па вед ныя мак ра эка на міч-
ныя зме ны, на кі ра ва ныя на 
тое, каб пла цеж ны ба ланс 
кра і ны на сіў устой лі вы ха-
рак тар», — удак лад ніў кі раў-
нік Нац бан ка.

Лі чыц ца, што пры маль-
ная су ма маг чы ма га крэ ды ту 
ад МВФ бу дзе ў дыя па зо не 
2-3 млрд до ла раў.

«Су ма ў 3 млрд до ла-
раў — мак сі маль ная ліч ба. 
Ме на ві та яна пра ду гледж вае 
над звы чай нае фі нан са ван-
не. Я лі чу, што бы ло б пра-
віль на на ладж ваць ад но сі ны 
з Між на род ным ва лют ным 
фон дам, не звяр та ю чы ся 
да над звы чай на га фі нан са-
ван ня. Та кім чы нам, ліч бы, 
якія мо гуць раз гля дац ца, 
менш за 3 млрд до ла раў, але 
больш чым 2 млрд», — вы ка-

заў сваё мер ка ван не кі раў нік 
Нац бан ка.

Па вод ле яго слоў, бе ла-
рус кі бок на стро е ны на доў-
га тэр мі но вае су пра цоў ніц тва 
з Між на род ным ва лют ным 
фон дам і ўво гу ле за да во ле-
ны вы ні ка мі апош ня га ві зі ту 
мі сіі МВФ у Бе ла русь.

«Без умоў на, каб ру хац ца 
да лей, мы па він ны вы зна-
чыц ца ў кра і не з пра грам ны-
мі да ку мен та мі на на ступ ны 
год. Пас ля пра вя дзен ня кан-
суль та цый у рам ках га да вых 
ме ра пры ем стваў і ўзгад нен-
ня па ды хо даў на на ступ ную 
пя ці год ку мы бу дзем га то-
вы да да лей шай раз мо вы з 
МВФ», — ад зна чыў Па вел 
Ка ла ур.

АРЫ ЕН ТУ ЕМ СЯ 
НА КУР СА ВЫЯ 
ПРА ГНО ЗЫ 
РА СІЙ СКА ГА РУБ ЛЯ

Акра мя та го, стар шы ня 
праў лен ня Нац бан ка ад зна-
чыў, што для знач ных ва-
ган няў кур са ва лют пры чын 
ня ма.

«Мы ма ем зба лан са ва-
насць на ва лют ным рын ку. 
Ёсць пэў ныя тэн дэн цыі, якія 
праг на за ва лі ся з пунк ту гле-
джан ня на сель ніц тва, але 
ня ма якіх-не будзь фак та раў, 
якія ўз дзей ні ча лі б на курс 
бе ла рус ка га руб ля і іс тот ным 
чы нам змя ня лі яго ды на мі-
ку», — ска заў кі раў нік Нац-
бан ка.

Ён звяр нуў ува гу, што 
рэ гу ля тар ары ен ту ец ца на 
пра гно зы экс пер таў па кур се 
ра сій ска га руб ля, пры гэ тым 
яго ацэн кі су па да юць з ацэн-
ка мі ра сій скіх ка лег. Мяр ку-
ец ца, што ў най блі жэй шы 
час ва ган ні ра сій ска га руб ля 
бу дуць у ме жах 55-65 руб лёў 
за до лар.

«Та кія ліч бы ўтрым лі ва лі ся 
ў сцэ на рыі ўра да і Нац бан ка, — 
ад зна чыў Па вел Ка ла ур. — Гэ-
та зна чыць, ні чо га не ча ка на га 
на на шым рын ку і на шых су-
се дзяў, што маг ло б спра ва-
ка ваць рэз кае ад хі лен не кур са 
ва лют, не ад бы ва ец ца».

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
kryzhevіch@zvіazda.by
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НАД ЗВЫ ЧАЙ НАЕ ФІ НАН СА ВАН НЕ 
НАМ НЕ ТРЭ БА

Па сло вах стар шы ні Праў лен ня На цы я наль на га бан ка 
Бе ла ру сі Паў ла КА ЛА У РА, за раз эка но мі ка кра і ны адап-
ту ец ца да но вых рэа лій. Пры гэ тым не аб ход най умо вай 
і без умоў ным пры яры тэ там эка на міч най па лі ты кі ста-
но віц ца мак ра эка на міч ная ста біль насць, якая да ся га-
ец ца га лоў ным чы нам праз за бес пя чэн не ста біль нас ці 
на цы я наль най ва лю ты. Акра мя та го, ён спраг на за ваў 
ба ланс зо ла та ва лют на га рэ зер ву да кан ца го да, а так-
са ма звяр нуў ува гу на тое, якія крэ ды ты Бе ла русь ча кае 
ў най блі жэй шы час.

ІК РА ЧОР НАЯ, ІК РА ЧЫР ВО НАЯ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«З мэ тай аб вяр жэн ня ін фар ма цыі, 
якая з'я ві ла ся ў ін тэр нэ це, ААТ «Бел ры-
ба» га то ва пра вес ці між ла ба ра тор ныя 
па раў наль ныя вы пра ба ван ні сы ра ві ны 
і га то вай пра дук цыі (ік ры ла са сё вай 
круп час тай) на на яў насць ДНК ла са-
сё вых па род рыб пры на яў нас ці афі-
цый най ін фар ма цыі, якая па цвяр джае 
фак ты фаль сі фі ка цыі ў акрэ ды та ва-
най ла ба ра то рыі Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
і Рэс пуб лі кі Бе ла русь», — га во рыц ца ў 
афі цый най за яве ўпраў лен ня ганд лю і 
па слуг Мін гар вы кан ка ма, які з'яў ля ец-
ца ак цы я не рам прад пры ем ства.

Зай мац ца ікор ным біз не сам «Бел-
ры ба» па ча ла ў ліс та па дзе мі ну ла га 
го да. За гэ ты час прад пры ем ства 
зра бі ла 34 па стаў кі ік ры ў Ра сію. Ні-
я кіх прэ тэн зій у Рас сель гас на гля ду 
да бе ла рус кай пра дук цыі да гэ туль 
не ўзні ка ла. Ды і якія мо гуць быць 
прэ тэн зіі, ка лі сы ра ві ну «Бел ры ба» 
за куп ляе ў Еў ро пе і парт нё раў вы бі-
рае з рэ ест ра вы ключ на атэс та ва ных 
Рас сель гас на гля дам. Ад нак за апош ні 
час ве тэ ры нар ныя служ бы су сед няй 
кра і ны ад праў ля лі на зад бе ла рус кую 
пра дук цыю ўжо двой чы.

— Тэх на ла гіч ны цыкл пе ра пра цоў кі 
ік ры ў нас поў ны, до ступ па боч ных ін-
грэ ды ен таў вы клю ча ны, вы твор часць 
сін тэ тыч най ік ры на ба зе на ша га прад-
пры ем ства так са ма не вя дзец ца, — 
здзіў ля ец ца рэ ак цыі ра сій скіх парт нё-
раў ге не раль ны ды рэк тар «Бел ры-
бы» Мак сім ЦЫ ГАН КОЎ.

У цэ хах паў сюль вя дзец ца ві дэа-
на зі ран не, на ўва хо дах на ўчаст кі 
ста яць ко да выя за мкі. Пры па ступ-
лен ні сы ра ві ны на прад пры ем ства 
вы твор чая ла ба ра то рыя ро біць ува-
ход ны кант роль. Ка лі ўсе да ку мен-
ты ў па рад ку, ад бі ра юць про бы, якія 
ад праў ля юць у не за леж ную акрэ ды-
та ва ную ла ба ра то рыю. Там сы ра ві ну 
пра вя ра юць на ад па вед насць адзі-
ным са ні тар ным па тра ба ван ням. 
І толь кі пас ля ста ноў ча га за клю чэн-
ня ла ба ра то рыі ік ру ад праў ля юць 

у тэх на ла гіч ны пра цэс, дзе кант роль 
ажыц цяў ляе служ ба га лоў на га тэх-
но ла га. Га то вая пра дук цыя так са ма 
пра хо дзіць вы пра ба ван ні на прад-
пры ем стве і ў не за леж най акрэ ды-
та ва най ла ба ра то рыі. На кож ную 
пар тыю га то вай пра дук цыі вы да ец ца 
па свед чан не аб якас ці.

ШТО ПА КА ЖА 
ТЭСТ НА ДНК?

Жур на ліс ты змаг лі па на зі раць за 
эта па мі вы твор час ці ла са сё вай ік ры 
на прад пры ем стве. Спа чат ку нам да-
вод зяць тэх ні ку бяс пе кі, пас ля пры му-
ша юць на дзець аднаразовыя ша пач кі, 
ха ла ты, ба хі лы і мас кі.

Ік ра фа рэ лі па сту пае ў Бе ла русь 
з Да ніі ў кар дон ных ка роб ках ва гой 
22,5 кг. Уся сы ра ві на за хоў ва ец ца на 
скла дзе пры тэм пе ра ту ры -18 гра ду-
саў. Дэ фрас та цыя (раз ма рож ван не) 
сы ра ві ны ад бы ва ец ца ра ні цай на 
спе цы яль най уста ноў цы пры пэў ных 
тэм пе ра тур на-віль гот нас ных рэ жы-
мах. Пры клад на праз шэсць га дзін 
раз ма ро жа ная ік ра ўпа коў ва ец ца ў 
спе цы яль ныя лат кі, у якіх яе пра мы ва-
юць ка ля 5 хві лін. Пас ля гэ та га яс ты кі 
(ік ра ў тон кай шчыль най плён цы. — 
Аўт.) ад праў ля юц ца на сця кан не 

ў пер фа ра ва ны ла ток, а за тым — на 
па сол і вы да лен не бял ко вай яс тыч-
най аба лон кі. Для гэ та га ік ру двой-
чы пра вар ва юць пры пэў най тэм пе-
ра ту ры ў пад со ле най ва дзе, па куль 
аба лон ка не рас кры ец ца. Ме на ві та 
на гэ тым эта пе дэ лі ка тэс на бы вае 
са лё ны смак. Яшчэ раз сцёк шы, ік-
ра ад праў ля ец ца на «гру ка тан не» — 
ра бот ні кі ў пры мым сэн се гру ко чуць 
ру ка мі па спе цы яль ным сі це, на якое 
вы сы па на ік ра, каб вы да ліць рэшт кі 
бял ко вай аба лон кі. Ачы шча ная ік ра 
пра хо дзіць да лей шую ін спек цыю, дзе 
не каль кі ча ла век (каб не за мыль ва-
ла ся во ка) па чар зе ўруч ную вы да ля-
юць аба лон ку, якая маг ла за стац ца, 
і лоп ну тыя ік рын кі. Да лей пра дукт 
ідзе ў зо ну кан сер ва цыі: ён ні дзе не 
стэ ры лі зу ец ца, та му ў яго не аб ход на 
ўнес ці кан сер вант. На рэш це га то вую 
ік ру да дат ко ва ін спек ту юць, па ку юць, 
уз важ ва юць, за кры ва юць і на кі роў ва-
юць на за ха ван не.

Уся вы твор часць ік ры па дзе ле на на 
бло кі па ме рам па 7,5 кг сы ра ві ны. Ад 
па чат ку да кан ца пра цэс пе ра пра цоў кі 
зай мае паў га дзі ны. У дзень тут апра-
цоў ва юць да трох тон сы ра ві ны.

— З пар тыі, па якой уз нік лі пы тан ні 
ў Рас сель гас на гля ду, мы зра бі лі ад-
бор і сы ра ві ны, і га то вай пра дук цыі, 
а так са ма НДІ цы та ло гіі і ге нэ ты кі 

пра во дзіць тэст на ДНК. Я ўпэў не ны 
на 100%, што яго вы ні кі аб верг нуць 
ін фар ма цыю аб «не са праўд нас ці» ік-
ры, — рас каз вае ген ды рэк тар. І да-
дае. — Ка лі б факт фаль сі фі ка цыі ік ры 
са праў ды меў мес ца, вы твор часць ужо 
за кры лі б.

Ана ліз, які дасць дак лад ныя звест-
кі аб змес це пра дук цыі, зой ме ка ля 
20 дзён. За гэ ты час кі раў ніц тва прад-
пры ем ства спа дзя ец ца да ча кац ца 
афі цый на га ад ка зу на да сла ныя ім 
скар гі. А 15-тон ная пар тыя чыр во най 
ік ры па куль ля жыць на скла дзе: бе-
ла рус кі бок мяр куе, што ў хут кім ча се 
ін цы дэнт бу дзе вы чар па ны і па стаў кі 
ад но вяц ца.

Апроч якас ці пра дук ту, ра сій скі бок 
вы ста віў прэ тэн зіі да мар кі роў кі.

— У нас ёсць тэх ніч ны рэг ла мент 
Мыт на га са ю за па мар кі роў цы пра дук-
цыі. Па вод ле яго мы мо жам на но сіць 
ін фар ма цыю не толь кі на ўпа коў ку, 
але і пры да па мо зе эты кет кі-сты ке ра, 
які скла да на вы да ліць, — тлу ма чыць 
па моч нік ген ды рэк та ра па вы твор-
час ці Воль га МУ РАШ КА.

«Бел ры ба» ўва хо дзіць у трой ку 
най буй ней шых вы твор цаў рыб най 
пра дук цыі ў Бе ла ру сі. Па вы ні ках 
І квар та ла вы руч ка кам па ніі скла ла
128 800 000 000 руб лёў (8,6 міль ё-
на до ла раў ЗША па бя гу чым кур се). 
Асноў ная част ка пра дук цыі прад пры-
ем ства ідзе на экс парт.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
seradzyuk@zvіazda.by

«Ка лі б факт фаль сі фі ка цыі 
ік ры са праў ды меў мес ца, 
вы твор часць ужо за кры лі б».
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ЛЯ СЫ ЗНОЎ 
«ЗА КРЫ ВА ЮЦ ЦА»

На сён ня за ба ро на на 
на вед ван не ля соў у су-
вя зі з га ра чым і су хім 
на двор' ем дзей ні чае ў 
на ступ ных ра ё нах:

Брэсц кая, Го мель ская і 
Гро дзен ская воб лас ці — усе 
ра ё ны за кры ты;

Мін ская воб ласць — Бя-
рэ зін скі, Ві лей скі, Ва ло жын-
скі, Дзяр жын скі, Клец кі, Ка-
пыль скі, Лю бан скі, Мін скі, 
Сма ля віц кі, Са лі гор скі, Ста-
ра да рож скі, Чэр вень скі;

Ма гі лёў ская воб ласць — 
Асі по віц кі, Ча вус кі, Чэ ры-
каў скі;

Ві цеб ская воб ласць — 
Бе шан ко віц кі, Га ра доц кі, 
Дуб ро вен скі, Ле пель скі, Лёз-
нен скі, Сен нен скі.

Сяргей РАСОЛЬКА. 
rs@zviazda.by

ПАЛЯВАННЕ 
ПЕ РА НО СІЦ ЦА 
Па ча так се зо на па ля-
ван ня на ва да плаў ную 
і ба лот ную дзі чы ну ў 
Бе ла ру сі пе ра но сіц ца 
з 8 на 22 жніў ня. 

Гэ та пра ду гле джа на 
рас па ра джэн нем прэм' ер-
мі ніст ра №266р ад 5 жніў-
ня 2015 го да, па ве да мі лі 
БЕЛ ТА ў прэс-служ бе бе ла-
рус ка га ўра да.

Па ля ваць да зва ля ец ца 
ў свет лы час су так ру жэй-
ным спо са бам з за са ды, з 
па ды хо ду, з пад' ез ду на ма-
ла мер ных суд нах. Па ляў ні-
чыя мо гуць вы ка рыс тоў ваць 
пры гэ тым глад ка стволь ную 
па ляў ні чую зброю і па тро ны 
са шро там, а так са ма па ляў-
ні чых са бак (усе гру пы, акра-
мя ган ча коў і хар тоў). Што 
да ты чыц ца ма ла мер ных суд-
наў, якія так са ма да зво ле ны 
для гэ та га ві ду па ля ван ня, 
то яны па він ны быць без ру-
ха ві ка або з не пра цу ю чым 
ру ха ві ком.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Размарожаныя ястыкі рыхтуюць да прамыўкі.

Кожны латок узважваюць 
перад упакоўкай.


